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अध्याय-7: भिन्न 
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भिन्न 

 
एक भिन्न का अर्थ है एक समूह का अर्वा एक क्षेत्र का एक िाग। 5

12
 एक भिन्न है। हम इसे 

‘पा ाँच-बारहाांश’ पढ़ते हैं। 

भिन्न एक ऐसी सांख्या है जो ककसी सम्पूर्थ चीज़ का कोई िाग निरुपपत करती है। जैसे: एक सेब 
के चार िाग ककये जाते है जजिमें से उिके एक हहस्से को निकाल किया गया है तो उसे ¼ के रूप 
में प्रिर्शशत ककया जाता हैं. जबकक शेष बचे िाग को ¾ के रूप में इांभगत ककया जाता हैं. 

 
एक केक के चार िाग िशाथए गये हैं। उसमें से एक िाग को निकाल किया गया है। इसी को िूसरे 
शब्दों में कहेंगे कक केक का ¼ िाग काटकर निकाल किया गया है और ¾ िाग बचा है। 

भिन्नों के विभिन्न रूप 
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भिन्नों के कई रूप हैं: 

(1) उभचत भिन्नों के अांश का परम माि उिके हर के परम माि स ेकम होता है, जैस 3/4, 2/3, 
5/7 

(2) ववषम भिन्नों के अांश का परम माि उिके हर के परम माि से ज़्यािा होता है, जसै 5/4, 8/3, 
5/3 

(3) भमजित भिन्नों के िो िाग हैं: एक िाग पूर्थ सांख्या होता है और एक िाग उभचत भिन्न होता 
है, जैसे 

(4) तुल्य भिन्नों की राजशया ाँ समाि होती हैं, जैसे 1/3 और 2/6 

क/ख में यकि क < ख तो भिन्न उभचत भिन्न कहलाता है और यकि क > ख, तो भिन्न अिुभचत 
भिन्न कहलाता है। इसको साधारर् िाषा में िो प्रकार से समझा सकते हैं : 

(1) यकि ककसी राजश को ख बराबर िागों में बाटें और उिमें से क िाग ले लें, तो इि क िागों का 
पूरी राजश का क/ख िाग कहते हैं, या 

(2) इस प्रकार की यकि क राजशया ाँ ले और उिके ख बराबर िाग करें, तो प्रत्येक को एक राजश के 
क/ख िाग कहत ेहैं। िो सांख्याओ ां क और ख के अिुपात को िी क/ख भिन्न से व्यक्त ककया जाता 
है। यकि भिन्न क/ख में क या ख को ककसी भिन्न से बिल िें तो इस प्रकार बिी भिन्न को भमि 
भिन्न कहते हैं, जबकक मूल भिन्न को सरल भिन्न कहते हैं, जैसे, 3/5 सरल भिन्न है, परांतु (३/४) 
/ (५/७) भमि भिन्न के उिाहरर् हैं। भमि भिन्न को और िी व्यापक बिाया जा सकता है। अांश 
और हर के बजाय एक भिन्न के बहुत से भिन्नों का योग, अांतर गरु्िफल, िागफल हो सकता है। 
जब भिन्न का हर भिन्न हो, जजसका हर कफर भिन्न हो तर्ा इसी तरह चलता रहे, तो एसी भिन्न 
को ववतत भिन्न कहत ेहें, जैसे 
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भिन्न के िाग (parts of fraction) 
एक भिन्न के िो िाग होते हैं : 

• अांश 
• हर 

 
1. अंश 

अांश भिन्न का वह िाग होता है जो ऊपर जलखा जाता है। जैसे :  4/9 में 4  अांश है क्योंकक यह 
ऊपर जलखा जा रहा है। 
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2. हर  

हर भिन्न का वह िाग होता है जो अांश के निचे जलखा जाता है। जसैे : 4/9 में 9 हर है क्योंकक 
यह अांश के िीचे जलखा जा रहा है। 

भिन्न संबंधी मुख्य अिधारणाएँ और पररणाम: 
1. एक भिन्न वह सांख्या है जो एक सांपूर्थ का िाग निरूपपत करती है। यह सांपूर्थ एक अकेली 

वस्तु या वस्तुओ ां का एक सांग्रह हो सकता है। 
2. वह भिन्न जजसका अांश उसके हर से छोटा होता है उभचत भिन्न कहलाती है, अन्यर्ा वह एक 

ववषम (या अिभुचत) भिन्न कहलाती है। 

3. 3(
5

7
), 8(

4

9
), 2(

1

5
), इत्याकि प्रकार की सांख्याएाँ भमजित भिन्न (या सांख्याएाँ) कहलाती हैं। 

4. एक ववषम भिन्न को एक भमजित भिन्न में तर्ा एक भमजित भिन्न को एक ववषम भिन्न के 
रूप में पररवर्ततत ककया जा सकता है। 

5. एक िी हुई भिन्न के तुल्य भिन्न उस भिन्न के अांश और हर को एक ही शनू्येतर सांख्या स े
गुर्ा करके या िाग िेकर प्राप्त की जा सकती है। 

6. वह भिन्न जजसके अांश और हर में 1 के अनतररक्त कोई अन्य उियनिष्ठ गुर्िखण्ड ि हो 
अपि ेसरलतम या न्यिूतम रूप (या पिों) में व्यक्त भिन्न कही जाती है। 

7. समाि हर वाली भिन्न समाि भिन्न कहलाती है तर्ा असमाि हरों वाली भिन्न असमाि 
भिन्न कहलाती है। 

8. भिन्नों की तुलिा उिको समाि भिन्नों में पररवर्ततत करके (या बिल कर) की जा सकती है 
और कफर उन्हें आरोही या अवरोही क्रम में व्यवस्थित ककया जा सकता है। 

9. समाि भिन्नों के अांशों को जोड़कर (या घटाकर) उन्हें जोड़ा या घटाया जा सकता है। 
10. असमाि भिन्नों का जोड़िा (या घटािा) उन्हें समाि भिन्नों में बिल कर ककया जा सकता 

है। 

भिन्नों के प्रकार 
• सांजक्षप्त भिन्न 
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• उभचत भिन्न 
• अिुभचत भिन्न 
• भमजित भिन्न 
• भमि भिन्न 
• व्युत्क्रम भिन्न 
• िशमलव भिन्न 
• सतत् भिन्न 

 
विषम भिन्न: जब ककसी भिन्न का अांश उसके हर से बड़ा होता है तो वह भिन्न ववषम भिन्न 
कहलाती है। ववषम भिन्नों के अांश का परम माि उिके हर के परम माि से ज़्यािा होता है, इस े
असमाि भिन्न िी कहा जाता हैं। जसैे: 

5

4
, 9

7
 आकि। 

भमजित भिन्न: ऐसा भिन्न जजसमें साधारर् सांख्या और उभचत भिन्न का भमिर् हो उसे भमजित 
भिन्न कहा जायेगा। और अिुभचत भिन्न को हल करिे पर भमजित भिन्न प्राप्त होता हैं। जैसे: 
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1(
1

4
), 3(

2

3
), आकि तलु्य भिन्न हैं। ककसी भिन्न के अांश और हर को समाि सांख्या से गुर्ा 

करके हम समतलु्य भिन्न प्राप्त कर सकते हैं। जैसे: 1
2
, 2

4
, 3

6
 

भिन्नों का योग: 

 
1. अगर िी गयी भिन्नों के हर समाि हैं तो हम समाि हर रखकर िोिों अांशों को जोड़ िेंगे एवां 

भिन्न को सरल कर लेंगे। 
2. लेककि अगर िोिों भिन्नों के हर अलग अलग हैं तो भिन्नों का योग करिे के जलए हमें सबस े

पहल ेिोिों या तीिों भिन्नों के हर को समाि करिा पड़ेगा। उिाहरर्: एक चाय की िकुाि वाली 

अपिी िकुाि पर सबुह 2(
1

2
) लीटर िूध और शाम को 1(

1

2
) लीटर िूध का प्रयोग चाय बिाि े

में करती है। अपिी िकुाि पर वह एक किि में ककतिा िूध प्रयोग करती है? 
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उपरोक्त उिाहरर् में एक किि में प्रयुक्त होि ेवाले िूध की मात्रा 

= 2(
1

2
) + (1(

1

2
) 

= 5
2
 + 3

2
 

= 8
2
 

= 4 लीटर 

अतः कह सकते हैं कक एक किि में प्रयुक्त होि ेवाले िूध की मात्रा 4 लीटर है। 

भिन्नों का व्यिकलन (घटाना) 

 
1. अगर िी गयी भिन्नों के हर समाि हैं तो हम समाि हर रखकर िोिों अांशों को घटा िेंगे एवां 

भिन्न को सरल कर लेंगे। 
2. लेककि अगर िोिों भिन्नों के हर अलग अलग हैं तो भिन्नों को घटािे के जलए हमें सबसे पहल े

िोिों या तीिों भिन्नों के हर (denominator) को समाि करिा पड़ेगा। 

उिाहरर्: 5
7
 – 2

5
 = (5

7
) x (5

5
) – (2

5
) x (7

7
) 

= 25

35
 – 14

35
 = 25 – 14

35
 = 11

35
 

निम्नजलखखत में क्या गलती है? 

7

4
 + 5

2
 = 7 + 5

4 + 2
 = 12

6
 

उत्तर: 
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7 + 5

4 + 2
 जलखिा गलत है। 

इसे िीचे िशाथए अिसुार करिा चाहहए: 
7

4
 + 10

4
 (समाि भिन्नों में बिलि ेपर) 

= 7 + 10

4
 = 17

4
 (केवल अांशों को ही जोड़ा जाता है) 

भिन्न का गुणा 

 
भमजित भिन्नों को भमजित भिन्नों और पूर्ाांकों से गुर्ा करिा आसाि है। भमजित भिन्नों या 
पूर्ाांकों को अिुभचत (improper) भिन्न में बिलिे से शुरुआत कररए। कफर िोिों अिुभचत 
(improper) भिन्नों के न्यूमेरेटर (numerator) का गुर्ा करें। कििोभमिेटरों 
(denominators) का गुर्ा करें और पररर्ाम का सरलीकरर् (simplify) कर लें। 

भमश्रित भिन्नों को भमश्रित भिन्नों से गुणा करना 
1. भमजित भिन्न को अिुभचत भिन्न में बिजलए: ककसी एक भमजित भिन्न को बिलि ेके जलए, 

कििोभमिेटर को एक पूर्थ सांख्या से गुर्ा कररए। कफर न्यमूेरेटर को जोड़ लीजजये। पररर्ाम 
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को रेखा के ऊपर रखखए और कििोभमिेटर जसैा है, वैसा ही छोड़ िीजजये। यही भमजित भिन्न 
के जलए िोहराइए।[१] 

• उिाहरर् के जलए 1 ½ X 4 4/7 से शुरुआत करें, इन्हें अिुभचत भिन्न में बिल िीजजये। 1 
½ बि जाएगा 3/2 और 4 4/7 बि जाएगा 32/7। आपकी समीकरर् बि जाएगी 3/2 X 
32/7। 

 
2. अिुभचत भिन्न के न्यमूेरेटरों को गुर्ा करें: अब जबकक आपके पास समीकरर् में 2 

अिुभचत भिन्न हैं और कोई िी पूर्ाांक िही ां है, न्यूमेरेटसथ को गुर्ा कररए। पररर्ाम जलखखए 
और उसके िीचे लाइि खीांभचए।[२] 
• न्यूमरेेटर सिा ही भिन्न में ऊपर वाली सांख्या होती है। 
• जैसे कक, 3/2 X 32/7 में, 3 से 32 को गुर्ा कररए जजससे भमलेगा 96। 
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3. अिुभचत भिन्न के कििोभमिेटरों का गुर्ा करें: लाइि के िीचे वाली सांख्याओ ां को गुर्ा करें 

और पररर्ाम को न्यमूरेेटर के िीचे जलखें।[३] 
• जैसे कक, 3/2 X 32/7 में, 2 को 7 से गुर्ा कररए और आपको भमलेगा 14। 

 
4.  यकि सांिव हो तो उत्तर को भमजित भिन्न में पररवर्ततत कर लीजजय:े यकि आपके पररर्ाम 

का न्यूमरेेटर, कििोभमिेटर से बड़ा हो, तब िेखखये कक ककतिी बार कििोभमिेटर, न्यमूेरेटर में 
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जा सकता है। कफर शषे को कििोभमिेटर के ऊपर ही छोड़ िीजजय ेतब आपको भमजित 
भिन्न भमल जाएगा।[४] 
• जैसे कक यकि आपको 96/14 भमलता है, तब िेखखये कक 14 ककतिे बार 96 में जाएगा। 

आपको भमलेगा 6 और शेष रह जाएगा 12। अब 12 को कििोभमिेटर (14) के ऊपर 
रखखए। 

• अभधकाांश प्रजशक्षक चाहेंगे कक आप उत्तर उसी रूप में रखखए जजसमें प्रश्न हो। तो यकि 
आपि ेभमजित भिन्नों से शुरुआत की र्ी, तब आपको अपिे उत्तर को भमजित भिन्न में 
बिल िेिा चाहहए। 

 
5. यकि सांिव हो तो और सरल करें: आपको सांिवतः एक पूर्ाांक और एक भिन्न भमलेगा। 

भिन्न को िेखखये और पता लगाइय ेकक क्या आप उसका और सरलीकरर् कर सकते हैं। 
जैसे कक, यकि आपके पास 6 12/14 हो तब 12/14 को 2 से िाग िीजजये और आपको 
भमलेगा 6/7।[५] 

• इस उिाहरर् में, आपका अांनतम उत्तर होगा 6 6/7। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 7.1 (पृष्ठ संख्या 147-149) 

प्रश्न 1. छायाांककत िाग को निरूपपत करिे वाली भिन्न जलखखए: 

 

 
उत्तर- छायाांककत िाग को निरूपपत करिे वाली भिन्नः 

 

प्रश्न 2. िी हुई भिन्न के अिुसार छायाांककत कीजजए 
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उत्तर- 

 

प्रश्न 3. निम्न में कोई गलती है, तो पहचानिएयह है। 

यह 1
2
 है। यह 1

4
 है। यह 3

4
 है। 
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उत्तर- 

a. ∵ िाग समाि िही ां हैं। 

∴ छायाांककत िाग 1
2
 िही ां है। 

b. ∵ िाग समाि िही ां हैं। 

∴ छायाांककत िाग 1
4
 िही ां है। 

c. ∵ िाग समाि िही ां हैं। 

∴ छायाांककत िाग 3
4
 िही ां है। 

प्रश्न 4. 8 घणे्ट एक किि की कौि-सी भिन्न है? 
उत्तर- ∵ 1 किि में 24 घणे्ट होते हैं। 

∴ अिीष्ट भिन्न = 8

24
=

1

3
 

प्रश्न 5. 40 भमिट एक घणे्ट की कौि-सी भिन्न है? 
उत्तर- ∵ 1 घणे्ट में 60 भमिट होते हैं। 

∴ अिीष्ट भिन्न = 40

60
=

2

3
 

प्रश्न 6. आयाथ, अभिमन्यु और वववेक एक सार्, बा ाँट कर खािा खाते हैं। आयाथ िो सैंिववच लेकर 
आता है-एक सब्जी वाला और िूसरा जैम (Jam) वाला। अन्य िो लड़के अपिा खािा लािा िूल 
गए। आयाथ अपि ेसैंिववचों को उि िोिों के सार् बा ाँटकर खािे को तैयार हो जाता है, ताकक प्रत्येक 
व्यक्तक्त को प्रत्येक सैंिववच में से बराबर िाग भमले। 
a. आयाथ अपिी सैंिववचों को ककस प्रकार बा ाँटे कक प्रत्येक को बराबर िाग भमले ? 
b. प्रत्येक लड़के को एक सैंिववच का कौि-सा िाग भमलेगा? 
उत्तर- 

a. आयाथ प्रत्येक सैंिववच को तीि बराबर िागों में बा ाँटेगा। 
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b. प्रत्येक लड़के को सैंिववच का 1
3
 िाग भमलेगा। 

प्रश्न 7. कां चि िर ेसों (Dresses) को र ाँगती है। उसे 30 िर ेस र ाँगिी र्ी ां। उसिे अब तक 20 िर ेस रांग 
ली हैं। उसिे िर ेसों की ककतिी भिन्न र ाँग ली हैं? 
उत्तर- कां चि की िर ेस र ाँगिी र्ी ां = 30 

उसिे िर ेस रांग ली = 20 

∴ र ाँगी हुई िर ेसों की अिीष्ट भिन्न = 1
2

 

प्रश्न 8. 2 से 12 तक की प्राकृत सांख्याएाँ जलखखए। अिाज्य सांख्याएाँ इिकी कौि-सी भिन्न हैं? 
उत्तर- 2 से 12 तक की प्राकृत सांख्याएाँ हैं- 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 

अिाज्य सांख्याएाँ हैं- 2, 3, 5, 7 और 11 

िी हुई कुल सांख्याएाँ = 11, 

अिाज्य कुल सांख्याएाँ = 5 

∴ अिीष्ट भिन्न = 5

11
 

प्रश्न 9. 102 से 113 तक की प्राकृत सांख्याएाँ जलखखए। अिाज्य सांख्याएाँ इिकी कौि-सी भिन्न हैं? 
उत्तर- 102 स े113 तक की प्राकृत सांख्याएाँ हैं 

102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 113. 

∴ िी हुई कुल प्राकृत सांख्याएाँ = 12 

अिाज्य सांख्याएाँ = 103, 107, 109, 113 

∴ कुल अिाज्य सांख्याएाँ = 4 

अतः अतः अिीष्ट भिन्न = 4

12
 

प्रश्न 10. इि वृत्तों की कौि-सी भिन्नों में × है? 
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उत्तर- वृत्तों की कुल सांख्या = 8 

× वाले वृत्तों की सांख्या = 4 

अिीष्ट भिन्न = 4
8

 

प्रश्न 11. कक्रस्टिि अपि ेजन्म-किि पर एक सीिी प्लेयर (CD Player) प्राप्त करती है। वह तब स े
सीिी इकट्ठी करिा प्रारम्भ कर िेती है। वह 3 सीिी खरीिती है और 5 सीिी उपहार के रूप में प्राप्त 
करती है। उसके द्वारा खरीिी गई सीिी की सांख्या, कुल सीिी की सांख्या की कौि-सी भिन्न है? 
उत्तर- बाजार से खरीिी गई सीिी की सांख्या = 3 

उपहार में प्राप्त सीिी की सांख्या = 5 

∴ सीिी की कुल सांख्या = 3 + 5 = 8 

∴ खरीिी गई सीिी की अिीष्ट भिन्न = 3
8
 

उपहार से प्राप्त सीिी की अिीष्ट भिन्न = 5
8

 

प्रश्नावली 7.2 (पृष्ठ संख्या 154) 

प्रश्न 1. सांख्या रेखा खीांभचए और उस पर निम्नजलखखत भिन्नों को नबन्द ुरूप में िशाथइए 

a. 1

2
, 1

4
, 3

4
, 4

4
,  

b. 1

8
, 2

8
, 3

8
, 7

8
,  

c. 2

5
, 3

5
, 8

5
, 4

5
,  

उत्तर- 

a. 1
2

=
1×2

2×2
=

2

4
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सांख्या रेखा पर भिन्नों में 1
2
, 1

4
, 3

4
 और 4

4
 को क्रमशः A, B, C और D द्वारा िशाथया गया है। 

b. सांख्या रेखा पर 1
8
, 2

8
, 3

8
 और 7

8
 को क्रमश: A, B, C और D द्वारा िशाथया गया है। 

 

c. सांख्या रेखा पर 2
5
, 3

5
, 8

5
 और 45 को क्रमश: P, Q, S और R द्वारा िशाथया गया है। 

 
प्रश्न 2. निम्नजलखखत को भमजित भिन्न के रूप में व्यक्त कीजजए 

a. 20

3
 

b. 11

5
 

c. 17

7
 

d. 28

5
 

e. 19

6
 

f. 35

9
 

उत्तर- 
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प्रश्न 3. निम्नजलखखत को ववषम भिन्नों के रूप में व्यक्त कीजजए 

 
उत्तर- 
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प्रश्नावली 7.3 (पृष्ठ संख्या 159-160) 

प्रश्न 1. प्रत्येक भचत्र में छायाांककत िागों के जलए भिन्न जलखखए। क्या ये सिी भिन्न तलु्य हैं? 

 
उत्तर- 

a.  

i. छायाांककत िाग = 1
2
 

ii. छायाांककत िाग = 2

4
=

2÷2

4÷2
=

1

2
 

iii. छायाांककत िाग = 3

6
=

3÷3

6÷3
=

1

2
 

iv. छायाांककत िाग = 4

8
=

4÷4

8÷4
=

1

2
 

चू ाँकक 1
2

=
2

4
=

3

6
=

4

8
 

अतः सिी भिन्नै तलु्य हैं। 

b.  

i. छायाककत िाग = 4

12
=

4÷4

12÷4
=

1

3
 

ii. छायाांककत िाग = 3

9
=

3÷3

9÷3
=

1

3
 

iii. छायाांककत िाग = 2

6
=

2÷2

6÷2
=

1

3
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iv. छायाांककत िाग = 1
3
 

v. छायाांककत िाग = 6

15
=

6÷3

15÷3
=

2

5
 

चू ाँकक 4

12
=

3

9
=

2

6
=

1

3
≠

2

5
 

सिी भिन्न ैतलु्य िही ां हैं। 

प्रश्न 2. छायाांककत िागों के जलए भिन्नों को जलखखए और प्रत्यके पांक्तक्त में से तलु्य भिन्नों को चुनिए 

 
उत्तर- 

 
उत्तर-तलु्य भिन्न 

(a) → (ii), 

(b) → (iv), 
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(c) → (i), 

(d) → (v), 

(e)→ (iii). 

प्रश्न 3. निम्न में से प्रत्येक में      को सही सांख्या से प्रनतिपपत कीजजए 

 
उत्तर- 

 

प्रश्न 4. 3
5
 के तुल्य वह भिन्न ज्ञात कीजजए जजसका 

a. हर 20 है। 
b. अांश 9 है। 
c. हर 30 है। 
d. अांश 27 है। 
उत्तर- 

 

प्रश्न 5. 36

48
 के तुल्य वह भिन्न ज्ञात कीजजए जजसका 
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a. अांश 9 है। 
b. हर 4 है। 
उत्तर- 

 

प्रश्न 6. जा ाँच कीजजए कक निम्न भिन्ने तलु्य हैं या िही ां 

 
उत्तर- 

a. ∵ 5 x 54 = 270 

और 30 x 9 = 270 

∴ 5 x 54 = 30 x 9 

अत: 5
9
 और 30

54
 तुल्य भिन्नें हैं। 

b. ∵ 3 x 50 = 150 

और 10 x 12 = 120 

∴ 3 x 50 ≠ 10 x 12 

अतः 3

10
 और 12

50
 तुल्य भिन्नें िही ां हैं। 

c. ∵ 7 x 11 = 77 

और 13 x 5 = 65 

∴ 7 x 11 ≠ 13 x 5 

अतः 7

13
 और 5

11
 तुल्य भिन्न ैिही ां हैं। 
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प्रश्न 7. निम्नजलखखत भिन्नों को उिके सरलतम रूप में बिजलए 

 
उत्तर- 

a. 48

60
 

48 = 2 x 2 x 2 x 2 x 3 

60 = 2 x 2 x 3 x 5 . 

∴ 48 और 60 का म. स. = 12 

∴
48

60
=

48 ÷ 12

60 ÷ 12
=

4

5
 

b. 150

60
 

150 = 2 x 3 x 5 x 5 

60 = 2 x 2 x 3 x 5 

150 और 60 का म. स. = 30 

∴
150

60
=

150 ÷ 30

60 ÷ 30
=

5

2
 

c. 84

98
 

84 = 2 x 2 x 3 x 7 

98 = 2 x 7 x 7 

84 और 98 का म. स. = 14 

∴
84

98
=

84 ÷ 14

98 ÷ 14
=

6

7
 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(25) 
 

भिन्न 

 

07 

d. 12

52
 

12 = 2 x 2 x 3 

52 = 2 x 2 x 13 

12 और 52 का म. स. = 4 

∴
12

52
=

12 ÷ 4

52 ÷ 4
=

3

13
 

e. 7

28
 

7 = 1 x 7 

28 = 2 x 2 x 7 

7 और 28 का म. स. = 7 

∴
7

28
=

7 ÷ 7

28 ÷ 7
=

1

4
 

प्रश्न 8. रमेश के पास 20 पेंससल र्ी ां। शीलू के पास 50 पेंससल और जमाल के पास 80 पेंससल र्ी ां। 
4 महीिे के बाि रमशे िे 10 पेंससल तर्ा शीलू िे 25 पेंससल प्रयोग कर ली और जमाल िे 40 
पेंससल प्रयोग कर ली ां। प्रत्येक िे अपिी पेंस्थिलों की कौि-सी भिन्न प्रयोग कर ली ? जा ाँच कीजजए 
कक प्रत्येक िे अपिी पेंससलों की समाि भिन्न प्रयोग की है। 

उत्तर- रमशे द्वारा प्रयुक्त की गयी पेंससलों की भिन्न = 10

20
 

शीलू द्वारा प्रयुक्त की गयी पेंससलों की भिन्न = 25

50
 

जमाल द्वारा प्रयुक्त की गयी पेंससलों की भिन्न = 40

80
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अतः प्रत्येक िे अपिी पेंससलों की समाि भिन्न प्रयोग की। 

प्रश्न 9. तुल्य भिन्नों का भमलाि कीजजए और प्रत्येक के जलए िो भिन्न और जलखखए 

 
उत्तर- 

(i)→ (d), 

(ii)→ (e), 

(iii)→ (a), 

(iv)→ (c), 

(v) → (b). 

अन्य भिन्न- 

 

प्रश्नावली 7.4 (पृष्ठ संख्या 165-167) 
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प्रश्न 1. प्रत्येक भचत्र के जलए भिन्नों को जलखखए। भिन्नों के बीच में सही भचह्न ‘<‘, ‘=’, ‘>’ का 
प्रयोग करते हुए, इन्हें आरोही और अवरोही क्रम में व्यवस्थित कीजजए 

 

 
(c) 2

6
, 4

6
, 8

6
 और 6

6
 को सांख्या रेखा पर िशाथइए। िी हुई भिन्न के बीच में उभचत भचन्ह ‘<‘ या ‘>’ 

िररए 

 
उत्तर- 

आकृनत में िशाथई गयी भििें 3
8
, 6

8
, 4

8
 और 1

8
. 

 

आकृनत में िशाथई गयी भिन्नें 8
9
, 4

9
, 3

9
 और 6

9
 

 

a. (i) िी हुई भिन्नें हैं 2
6
, 4

6
, 8

6
 और 6

6
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प्रश्न 2. भिन्नों की तुलिा कीजजए और उभचत भचह्न लगाइए 

  
उत्तर- 

 

प्रश्न 3. ऐसे ही पा ाँच और युग्म लीजजए और उभचत भचह्न लगाइए 

 
उत्तर- 

 

प्रश्न 4. निम्न आकृनतयों को िेखखए और भिन्नों के बीच में उभचत भचह्न ‘<‘, = या ‘<‘ जलखखए। 
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ऐसे ही पा ाँच प्रश्न और बिाइए और अपिे भमत्रों के सार् उन्हें हल कीजजए। 
उत्तर- 

 
पा ाँच और प्रश्न 
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उभचत भचह्न लगािे पर, 

 

प्रश्न 5. िेखें ककतिी जल्दी आप करते हैं ? उभचत भचह्न िररए-(<, =, >) 

 
उत्तर- 

 

प्रश्न 6. निम्नजलखखत भिन्न तीि अलग-अलग सांख्याएाँ निरूपपत करती हैं। इन्हें सरलतम रूप में 
बिलकर उि तीि तलु्य भिन्नों के समूहों में जलखखए 
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उत्तर- 
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प्रश्न 7. निम्नजलखखत के उत्तर िीजजए। जलखखए और िशाथइए कक आपि ेकैसे हल ककया है ? 

क्या 5
9
, 4

5
 के बराबर है? 

क्या 9

16
, 5

9
 के बराबर है? 

क्या, 4
5
, 16

20
 के बराबर है? 

क्या 1

15
, 4

30
 के बराबर है? 

उत्तर- 

a. िही ां, 

 

अतः 4
9
, 4

5
 के बराबर िही ां है। 

b. िही ां, 

 

अतः 9

16
, 5

9
 के बराबर िही ां है। 

c. िही ां, 
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अतः 4

5
, 16

20
 के बराबर िही ां है। 

d. िही ां, 

 
अतः 1

15
, 4

30
 के बराबर िही ां है। 

प्रश्न 8. इला 100 पृष्ठों वाली एक पुस्तक के 25 पृष्ठ पढ़ती है। लजलता इसी पुस्तक का 1
2
 िाग पढ़ती 

है। ककसिे कम पढ़ा? 

उत्तर- इला द्वारा पुस्तक का पढ़ा गया िाग = 25

100
=

1

4
 

लजलता द्वारा पुस्तक का पढ़ा गया िाग = 1

2
 

∵
1

4
<

1

2
 

अत: इला िे कम पढ़ा। 

प्रश्न 9. रफीक िे एक घणे्ट के 3

6
 िाग तक व्यायाम ककया, जबकक रोहहत िे एक घणे्ट के 3

4
 िाग 

तक व्यायाम ककया। ककसि ेलमे्ब समय तक व्यायाम ककया? 

उत्तर- रफीक िे व्यायाम ककया = 3

6
 घणे्ट 

रोहहत िे व्यायाम ककया = 3

4
 घणे्ट 

तुलिा करि ेपर, समाि अांश होिे पर बड़े हर वाली भिन्न छोटी होती है। 

 
अतः रोहहत िे लमे्ब समय तक व्यायाम ककया। 
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प्रश्न 10. 25 ववद्यार्थर्यों की एक कक्षा A में 20 ववद्यार्ीी 60% या अभधक अांक लेकर पास हुए और 
30 ववद्यार्थर्यों की एक कक्षा B में 24 ववद्यार्ीी 60% या अभधक अांक लेकर पास हुए। ककस कक्षा में 
ववद्यार्थर्यों का अभधक िाग 60% या अभधक अांक लेकर पास हुआ? 
उत्तर- कक्षा A में प्रर्म िेर्ी में पास हुए ववद्यार्थर्यों का िाग 

 
कक्षा B में प्रर्म िेर्ी में पास हुए ववद्यार्थर्यों का िाग 

 
क्योंकक िोिों ही भिन्न समाि हैं। 

अतः िोिों कक्षाओ ां में समाि सांख्या में ववद्यार्ीी प्रर्म िेर्ी में पास हुए। 

प्रश्नावली 7.5 (पृष्ठ संख्या 171-172) 

प्रश्न 1. निम्न भिन्नों को योग या घटािे के उभचत रूप में जलखखए 

 
उत्तर- 

a. +, 
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b. -, 
c. + 

प्रश्न 2. हल कीजजए 

 
उत्तर- 

 

प्रश्न 3. शुिम िे अपिे कमरे की िीवार के 2

3
 िाग पर पेंट ककया। उसकी बहि माधवी िे उसकी 

सहायता की और उस िीवार के 1
3
 िाग पर पेंट ककया। उि िोिों िे भमलकर कुल ककतिा पेंट ककया 

? 

उत्तर- शुिम द्वारा पेण्ट ककया िीवार का िाग = 2

3
 

माधवी द्वारा पेण्ट ककया गया िीवार का िाग = 1

3
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िोिों द्वारा पेण्ट की गई िीवार 

 
अत: िोिों िे भमलकर पूरी िीवार पेंट की। 

प्रश्न 4. ररक्त िािों को िररए 

 
उत्तर-  

 

प्रश्न 5. जावेि को सन्तरों की एक टोकरी का 5
7
 िाग भमला। टोकरी में सन्तरों का ककतिा िाग शेष 

रहा? 
उत्तर- मािा कक सन्तरों की पूरी टोकरी = 1 

जाविे को भमला सन्तरों का िाग = 5

7
 

टोकरी में बच ेसन्तरों का िाग 

 
अतः टोकरी में सन्तरों का 2

7
 िाग शेष रहा। 
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प्रश्नावली 7.6 (पृष्ठ संख्या 174-175) 

प्रश्न 1. हल कीजजए 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 2. सररता िे 2
5
 मी. ररबि खरीिा और लजलता िे 3/4 मी. िोिों िे कुल ककतिा ररबि खरीिा? 

उत्तर- 

 
इसीजलए, 

 

प्रश्न 3. िैिा को केक का 1 1

2
 िाग भमला और िजमा को 1 1

3
 िाग। िोिों को केक का ककतिा िाग 

भमला? 
उत्तर- 
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प्रश्न 4. ररक्त िाि िररए: 

 
उत्तर- 

 

प्रश्न 5. योग – व्यवकलि ताजलका को पूरा कीजजए: 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 6. 7
8
 मीटर के िो टुकड़े हो जाते हैं। इिमें से एक टुकड़ा 1

4
 मीटर है। िूसरे टुकड़े की लांबाई क्या 

है? 

उत्तर- पूरे तार की लांबाई = 7

8
 मीटर 

पहल ेटुकड़े की लांबाई = 1

4
 मीटर 

इसीजलए, 

िूसरे टुकड़े की लांबाई 

 

अतः िूसरे टुकड़े की लांबाई 5
8
 मीटर होगी। 

प्रश्न 7. िांकििी का सू्कल उसके घर से 9

10
 ककमी िूर है। वह कुछ िरू पैिल चलती है कफर 1

2
 ककमी 

की िूरी बस से तय करके सू्कल पहुाँचती है। वह ककतिी िूर पैिल चलती है? 

उत्तर- घर से सू्कल के बीच की िरूी = 9

10
 मीटर 

बस से तय की गई िरूी = 1

2
 मीटर 

शेष िूरी 
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अतः, िांििी 2
5
 ककमी पैिल चलती है । 

प्रश्न 8. आशा और समेअुल के पास एक ही माप की पुस्तकें  रखिे वाली िो अलमाररया ाँ है। आशाकी 

आलमारी पुस्तको से 5
6
 िाग िरी है और सेमअुल की आलमारी पुस्तको से 2

5
 िाग िरी है। ककसकी 

आलमारी अभधक िरी हुई है और ककतिी अभधक? 
उत्तर- 

 
िोिों की तुलिा के जलए िोिों के हर का माि एक समाि करिा होगा 

 
अतः आशा की आलमारी अभधक िरी हुई है। 

अब िोिों में अांतर: 

 

प्रश्न 9. जयिेव सू्कल के मैिाि का 2 1

5
 भमिट में चक्कर लगा लेता है। राहुल इसी कायथ को करि े

में 7
4
 भमिट का समय लतेा है। इसमें से कौि कम समय लेता है और ककतिा कम? 

उत्तर- 
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अांतर  

 

अतः राहुल 9

20
 भमिट कम समय लेता है। 
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